

# 抗美援朝作战中的方子翼和空四师

胡遵远



▶ 志愿军空四师二十八大队

在抗美援朝时期，志愿军空四师师长方子翼率领刚刚组建的空四师指战员，克服重重困难，以舍生忘死、敢为人先的忘我精神，与装备优势的敌人顽强搏斗，取得了一个又一个的骄人战绩，不仅挫败了不可一世的敌人，也为人民空军的发展取得了宝贵的经验。

## 奔赴战场

1950年12月21日，中国人民志愿军第四师师长方子翼、政治委员李世安率该师第十团第二十八大队进驻辽东浪头机场，进行实战锻炼。年轻的空四师面对的是强大的敌人：敌人拥有各型先进的作战飞机，很多飞行员参加过第二次世界大战，不仅能应对多种复杂的气候条件，而且实战经验十分丰富。而新中国空军组建的时间不长，通过速成训练仅有2支部队能够勉强上阵，作战飞机少不说，飞行员的平均飞行时间也少（不足100小时），有的改装喷气式训练刚放单飞，且这些航空兵部队没有实战经验。可以说，方子翼是“肩挑泰山般的重担走上战场”的。

12月15日，方子翼率二十八大队飞抵安东浪头后，立即拟定了实战锻炼计划。

当时，二十八大队有飞机10架，飞行员10名，分成两个中队，每个中队4架飞机、1架备用飞机。1951年1月2日，方子翼在安东前线接到司令员刘亚楼指示：如果单独作战，一定要在敌少我多的有利条件下进行，力争让每个飞行员空战锻炼2至3次。刘亚楼如此果断地定下了单独作战的决心，给了方子翼极大的鼓舞。方子翼立即与中国人民志愿军空四师十团二十八大队大队长李汉等研究了一个作战方案：在形式上仍与友军按协同计划出动，到了空中，当地面通报敌我距离30公里和敌我关系位置时，空中编队自动取正高度差500至1000米，并向敌机方向严密搜索，区分好攻击和掩护梯队，发现敌机后，打一次攻击即退出战斗，不要恋战。就这样，一仗一仗地打，定能逐步提高、学会空战。

1月5日，二十八大队第一次按照方子翼的方案执行了。大队长李汉率一个中队到达作战空域时，方子翼向李汉通报敌机位置、直接下达攻击命令。李汉率中队迅速向敌机发起攻击。敌机见我方飞机猛扑过来，迅速逃向黄海方向。此次空战，飞行员得到了实战锻炼，增强了信心，方子翼为此感到高兴。

## 首开纪录

1月21日上午，空四师雷达发现敌人批约20架F-84型飞机，正

在轰炸铁路交通线，企图阻断志愿军前线部队的后勤运输。方子翼当即命令李汉率7架飞机起飞迎敌。由于故障，2号机和4号机没能按时起飞。战场上时间就是战机，方子翼果断地改变战斗序列，以3号机顶替2号机位置，以5号机顶替4号机位置，以6架飞机编队升空出击。李汉率机群升高到3000米，飞临新安州上空时，方子翼立即发出“在左前方30公里处发现敌机正在向清川江铁桥发起攻击”的通报，遂令机群出击作战。在距敌400米时，李汉用固定光环瞄准，三炮齐发，将美国空军的一架战斗轰炸机F-84击落，首开中国人民志愿军空战胜利的纪录，打破敌人完全掌握制空权的局面。

方子翼和二十八大队在初次空战胜利的鼓舞下，情绪更高，信心更大。在1月23日和29日，他们又取得了两次空战的胜利。

23日当天，敌人出动了20多架F-80掩护20多架F-84偷袭新义州机场，二十八大队出动反击。当二十八大队起飞时，有10多架F-80战斗机窜到浪头机场上空，企图封锁跑道，压制志愿军空军起飞。方子翼果断命令飞行员突破敌人压制，迅速起飞，实施反击。二十八大队编队尚未集合就将敌机击退，乘胜追击到新义州上空，与友军共同与敌机展开激烈空战。空战激烈进行了约半个小时，虽未能击落敌机，但将敌人成功驱离，取得了反封锁和大规模空战的经验。

29日下午，雷达发现在新安州、清川江铁桥附近有敌机活动，方子翼命令二十八大队出动打击。李汉率8架飞机起飞，编队飞过定州后发现敌机在攻击地面目标。李汉率队利用阳光隐蔽接敌，迅速发起攻击，击落敌人F-84一架，在追击过程中，李汉又击伤F-84一架。

二十八大队击落敌机，揭开了人民

空军空战胜利的序幕。随后，方子翼指挥二十八大队及随后奉命进驻安东的29、30大队，频频向清川江以南地区主动出击，仅在9月12日至10月19日的作战中，空四师就出动飞机29批508架次，和敌人空战7次，击落美机20架、击伤10架，迫使敌机的活动范围退到平壤以南，打破了敌人空军掌握制空权的局面。

## 击落敌人“王牌飞行员”

1952年初，敌人空军在其“绞杀战”失败以后，为恢复“空中优势”，特地从国内调来一批参加过二战、有丰富的空战经验的校级飞行员和新式航空装备，从1月份起开始以“饱和轰炸”代替“绞杀战”。此时，志愿军空军新组建的部队相继进驻安东地区进行实战锻炼。为了保证志愿军新部队的实践锻炼顺利进行，上级领导命令方子翼率空四师于1月16日再次进驻安东开展对地作战，掩护平壤以北的交通运输线。为了加强战区引导指挥，空四师副师长夏伯勋到朝鲜博川设立了辅助指挥所，对志愿军飞行员进行辅助引导。

方子翼率领空四师进驻安东，完成带领新飞行员进行的战区航行后，于1月30日开始作战，空四师首先率领部分新飞行员驾机打击敌人的小机群。方子翼要求空四师指战员加强对新战友的帮助：做到“热心带领，认真掩护，保证让兄弟部队能够打上仗、打胜仗；决不让兄弟部队受损失、吃大亏”。在空四师的帮助下，新部队很快成熟起来。从2月3日开始，志愿军空军开始打击敌人来袭的大机群，至2月9日的1周内，同F-86型敌机进行了5次空战，击落3架。

2月10日晨，志愿军空军雷达发现平壤以北有10余批100多架F-86型敌

机在铁路线上空活动。7时30分，方子翼命令空四师两个团共36架战鹰起飞，十团由团长阮济舟领队，飞至大馆洞上空；十二团由团长李国治领队，飞至龟城地区上空，与敌机群展开空战。

这次空战，志愿军空军击落美机17架、击伤9架。战斗中，由张积慧率领的十二团第三大队在泰川上空发现有敌机偷袭，随即向左侧滑上升，当敌机冲前时即俯冲追逐，大队长张积慧在僚机配合下击落敌机两架，但同时自己的飞机也被敌机击中，张积慧跳伞，成功降落于博川郡青龙面三光里。

2月15日晚，志愿军空军领导向空四师发来电报说：根据外电报道，美国的“王牌飞行员”戴维斯于2月10日在朝鲜北部上空被击落，命令空四师“即速用一切办法查明，戴维斯是被我空四师击落或被友军击落或被高射炮击落的”。空四师接到指示后，即于2月16日和18日连派两个调查小组赴实地调查，在博川郡青龙面三光里北面山坡上找到了戴维斯的飞机残骸，机型为F-86E，机号307，该残骸距张积慧坠降地点仅500米。戴维斯的尸体还在其飞机座舱里，在戴维斯的身上找到了他的飞行帽、手枪、血型牌和飞机护照。根据张积慧和戴维斯两人飞机落地的时间和地点，证明戴维斯是被张积慧击毙的。

从1950年12月入朝作战开始到停战为止，方子翼率空四师出动飞机约4058架次，空战约914架次，有43名飞行员在空中获得战果，总共击落、击伤敌机88架（击落64架，击伤24架），其中70%是F-86型飞机，全师涌现出了一大批英雄、模范和功臣，有1424人立功受奖。全师有10个单位荣立一等功，有587人荣获朝鲜民主主义人民共和国授予的勋章和奖章。

（作者系安徽省文史研究馆特约研究员）

阳的国民党顽军突然撤，为日伪军让出“进攻通道”，形势变得对新四军更加不利。廖海涛沉着应战，继续指挥战士们奋勇抵抗，为机关和后勤人员的转移尽量争取时间。此时，重机枪手中弹牺牲，廖海涛立即接过机枪，对准日伪军猛烈扫射。日伪军遭到阻击，便集中所有火力，向重机枪阵地轰击，廖海涛不幸中弹牺牲。

罗旅长、廖政委牺牲的消息传到阵地上，十六旅战士们群情悲愤，奋力将敌人的进攻打退。王家庄阻击战持续了近6个小时，打退日军10次攻击。15时许，党政军领导机关和后勤人员已安全转移到长荡湖畔，掩护任务已经完成，各连开始边打边撤。当部队通过戴家桥后，临时组建成一个守备连，坚守戴家桥。不久，日军开始向戴家桥进攻。守备连指战员拼死抵抗，连续打退敌人3次进攻，为下一步突围赢得了时间。天黑后，撤出戴家桥，摆脱了敌人。当夜，突围的队伍从日伪军的间隙里穿插出来，到达溧阳、溧水交界处，次日与四十六团会合。

此次战斗，新四军第十六旅阻击部队和敌人血战一日，毙伤日伪军近700人，粉碎了日军摧毁十六旅旅部和苏南党政领导机关的企图，掩护苏南党政机关、地方干部和后勤人员千余人突出重围，为抗战保存了一大批骨干力量。

## 安源儿童团的诞生

吴昌荣



SHIHAIGUANLAN

1922年4月，中共安源党组织将王耀南、刘玉汉、张正等7名小矿工中的积极分子召集组织起来，培养和训练他们，交给他们一些简单的工作任务，同时定下了三条纪律：保守秘密，不许打架，完成任务。同年5月，为适应安源工运发展和这批安源小矿工革命成长的需要，中共党组织将符合条件的少年儿童组织起来，正式在安源矿区建立起中国共产党领导下的第一个少年儿童革命组织——安源童子团（又称“安源劳动童子军”）。

在中共安源党团组织的领导下，儿童团的组织机构严密、纪律严明。“童子军的编制，九个人算一队，两队算一队。每队有个队长，每团有个团长，团长上面，更设立一个总团长带领着。”团员们穿蓝色衣服，黄色西装短裤，黄帽子，手持木棒。他们处处严格要求自己，自觉遵守《童子军条规》的十二项规定——“要诚实不虚假”“要出力尽忠”“要帮扶人”

“要和人亲爱”“要重礼节”“要珍惜一切生命”“要服从”“要常常快活”“要节俭”“要勇往敢做”“要清静高尚”“要重公德”。

在党组织的安排下，团员们进入子弟学校，学习文化和革命道理，并参加俱乐部的各种活动，同时承担站岗、放哨、发传单等任务。很快，他们在中共安源党支部的领导下，组织开展各项活动，完成和执行交办的工作任务，成为党在安源工运中领导和组织少年儿童的得力助手。繁忙的总平巷、嘈杂的工作处、喧嚣的安源街时常能看到他们活跃的身影。1926年7月8日撰写的《青年团湖南区委七个月来工作之概况报告》记载：“儿童运动，开始不久，已有成绩……团员已有八九十人，以工人子弟学校学生为多。”

随着安源大罢工的胜利，安源儿童团在党的领导下不断发展壮大，由1922年4月初创的7人发展到1926年的350多人。

## 新四军雨夜突袭小池家据点

赵荫棠



SHIHAIGUANLAN

1942年春，新四军第四师为配合淮海抗日根据地的反“扫荡”，在海郑公路沿线连续出击，取得多次胜利。当时，皖东北五河县有个紧靠河沟的集镇小池家，是日军的重要据点，常驻日军200多人。敌人据点周围挖有壕沟，设置了铁丝网和鹿砦，工事比较坚固，有伪军1个中队协防。不久，日军外出“扫荡”，据点里只剩下伪军留守。新四军淮北军区得到情报后，立即决定派出部队，对小池家守敌发动夜袭，坚决拔除这个据点。

1942年5月5日夜，淮北军区副司令员兼参谋长谢白浪、政治部主任刘作孚率领军区直属第一、第二大队秘密出发，对五河县城外、淮河南岸的小池家日伪据点长途奔袭。

从出发地到小池家有30多公里，半路上下起了大雨，由于天色漆黑，向导迷失了方向，将队伍带到穆家湖没膝的湖水中，两个小时走不出去。谢白浪发现后，立即掏出指南针，命令部队一直往西走，到达河

边，然后沿着河摸到小池家据点附近。大雨虽然延缓了新四军进攻的时间，却也增加了进攻的隐蔽性。在小池家据点外围执拗的敌人，以为如此大雨，不可能会有新四军来“袭扰”，竟全部撤回据点里避雨。新四军指战员们不声不响地接近敌人，把据点包围起来。

谢白浪、刘作孚经过研究，命令一个连的战士从小池家西北角实施突破。突击排的战士们把几床被子铺在敌人的铁丝网上，用3分钟突破铁丝网，8分钟渡过外壕，无声无息地翻墙进入据点，活捉院内的敌人哨兵，然后突然发起进攻，9分钟就夺取了敌人的坚固碉堡。然后分别进攻敌人的宿舍。宿舍里面的敌人从梦中惊醒，来不及穿衣服，在伪军中队长指挥下，胡乱向外开枪。全连指战员英勇顽强，奋不顾身，干净、彻底地将顽抗的敌人歼灭。小池家战斗，共消灭伪军一个中队，缴获了敌人的全部武器弹药，并开创了淮北抗日根据地地方武装独立作战，拔除敌人据点的先例。

## 中共党组织动员青年学生参加东江纵队

金阁



SHIHAIGUANLAN



行进中的东江纵队

1943年12月，东江纵队成立后，伴随抗战形势的发展，迫切需要大批军事、政治、经济、文教、卫生等各种干部。

1944年1月，中共广东省临时工作委员会和东江纵队派张江明到粤北，向当地大学和中学的广大学生介绍了东江纵队的辉煌战绩，并要求密切联系群众，动员进步青年积极行动起来，为抗战贡献力量。

1944年夏天，日军大举进犯粤北，企图打通华南铁路线，东江纵队和敌人进行了战斗，并取得了多次胜利。受其鼓舞，粤北地区的中大、岭大、广大、文理、法商、中大附中、粤秀、曲江、韶师、女师、仲元、连阳、阳中等大中学校学生纷纷走上前线。其中，有600多名青年学生参加东江纵队和共产党领导下的其他人民武装。

中共党组织对这批进步青年的到来极为重视。东江纵队和粤北地方党组织热烈欢迎大批进步青年的到来。东江纵队政治部通过举办青年干部训练班，积极引导青年学生理解、掌握

中国共产党的抗日民族统一战线政策以及当时的形势，并对他们进行军事训练。在训练班内的进步青年，有三四百人成为党员，大大增强了东江纵队部队和粤北抗日根据地党员干部的力量。

这批青年在青干班毕业后，被分派到东江、粤北、珠江、粤中、韩江、广宁等地人民抗日部队和地方民主政权机关，充当连队政工人员、文化教员、艺术宣传员等，在各条战线上都发挥了骨干作用。如东江纵队政治部成立大型政治工作队，队长黄洪（黄杰文）、支部书记梁洁等，都是第一期青干班的学生。不久，东江纵队司令部为配合盟军的对日反攻，成立了联络处，纵队领导从青干班第一期学员中抽调了一批通晓外语的中山大学学生到该处工作。这批青年中，还有不少学习过化学、机械制造的理工科学生，他们毕业后，被组织上分配到根据地的各兵工厂，制造了不少武器弹药，保障了前线部队的作战需要。

## 新四军十六旅浴血塘马勇突围

贾晓明

十五师团调集步、骑、炮兵3000余人，伪军800余人，坦克10余辆，自句容、天王寺、金坛、薛埠一线，分东北、西北、西南三个方向，在大雾掩护下长途奔袭十六旅旅部驻地塘马村。当时，塘马村及其附近地区，除驻有十六旅旅部外，还驻有中共江南区党委、江南行政委员会和新四军第十六旅后方机关、医院、修械所、整训部队等共1000余人。当时，十六旅主力在外执行任务，在村中的战斗人员仅有5个连的兵力。

1941年4月28日凌晨，敌人趁着浓雾向十六旅旅部发起进攻，被十六旅哨兵发现后鸣枪报警。敌人偷袭企图暴露后，立即对十六旅进行炮击。当时，十六旅旅长罗忠毅、政委廖海涛临危不乱，从容部署：旅政治部组织科负责率领旅部及苏南党政机关和地方干部、后勤人员转移；抽调部分战士为撤退队伍担任警戒；罗忠毅、廖海涛亲自留下来指挥部队阻击敌人，掩护撤退。

战斗打响后，罗忠毅、廖海涛亲临第一线指挥战斗，率领负责掩护的战士们抢占村外有利地形，进行阻击。9时许，日军发现新四军大队人马向东转移后，便集中兵力向塘马东南的王家庄进攻。罗忠毅、廖海涛率领部分指战员集中到王家庄阻击敌人，掩护机关和后勤人员继续向东转移。日军骑兵在向王家庄东南进攻时，遭到新四军的猛烈射击，死伤惨重。不久，敌人在炮火掩护下，再次发起进攻。罗忠毅、廖海涛指挥两个连沉着应战，再次将敌人击退。

日军随即调来大炮，对新四军阵地猛烈炮击。危急时刻，罗忠毅拿起一位牺牲战士的步枪，冲上前阵地，同战士们共同战斗，再次粉碎了敌人的进攻。正面敌人的进攻刚被打下去，东北方向的日伪军又扑了上来，和特务连发生激战。罗忠毅当即命令两个排去支援特务连。就在这个时候，一颗子弹击中罗忠毅的头部，罗忠毅壮烈牺牲。

塘马战斗正在激烈进行中，在溧



PIANHOUSHIYI

1941年3月，根据中共中央军委命令，新四军江南指挥部所属部队和江南人民救国军东路指挥部合编为新四军第六师。4月，新四军第二支队整编为第六师第十六旅，新四军第六师参谋长兼任第十六旅旅长，廖海涛任第十六师政委兼苏南抗日根据地军政委员会主席，下辖第四十六、第四十七、第四十八团，战斗在江苏句容、丹阳、武进、溧水、溧阳一带。罗忠毅、廖海涛率领第十六旅，在地方党和人民群众的配合下，主动打击日伪，反击顽军进攻，5月间，与日伪顽激战数十次，恢复和巩固了茅山抗日根据地。7至11月，向句容、丹阳、武进、金坛等县的日伪军发动进攻，先后攻克丹阳县延陵、九里镇等30余处据点。

1941年11月27日夜，日军第